

## 习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,

积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,

为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“数智领航,服务焕新”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

## 以互惠合作促进共同繁荣

### ——习近平主席致2025年中国国际服务贸易交易会贺信凝聚开放共赢信心和力量

金秋的北京,盛会再开启。“中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。”9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信,引发中外各界人士热烈反响。

“习近平主席的贺信宣示了中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动服务贸易高质量发展的决心。”商务部服贸司司长孔德军表示,将深入学习贯彻习近平主席致服贸会贺信精神,主动扩大优质服务进口,全面实施跨境服务贸易负面清单,有序推进服务市场开放。着力提升服务出口国际竞争力,出台促进服务出口的政策措施;积极扩大入境消费,促进服务贸易和服务消费联动发展。深化拓展服务贸易国际合作,高质量办好服贸会等重大展会,为各国企业开展经贸合作提供更优质的国际公共产品。

覆盖20多个服务贸易前30强国家和地区,国际化率超过20%。

作为2025年服贸会主宾国,澳大利亚参展规模空前。在澳大利亚的展台,全球视觉传播平台Canva可画带来了AI视觉技术的不同应用与互动体验。“习近平主席重申中国将坚定不移扩大高水平对外开放,这为我们在华发展注入信心。”该公司中国总经理王可辛表示,公司将发挥设计与AI技术优势,携手更多合作伙伴,在视觉化内容创作和传播领域共同探索人工智能赋能带来的新机遇,促进生态共建与合作共赢。

“习近平主席在贺信中提出有序推进服务市场开放。当前,中国正在大力发展银发经济、增进老年人福祉,为我们带来了广阔的发展机遇。”日本爱志株式会社海外事业开发室室长彭雨说,企业始终将中国视为关键战略市场,致力于将成熟的居家养老服务、到宅沐浴、居家适老化改造等行业经验,服务中国养老事业高质量发展,希望借助服贸会等开放平台拓展合作,共享中国大市场,为建设“健康中国”和积极应对人口老龄化贡献专业力量。

中粮集团有限公司副总经理庆立军对习近平主席贺信中强调的“开放”“创新”“合作”等关键词印象深刻。

本届服贸会上,中粮集团重点展示了以数智化引领全球农粮供应链创新的实践成果。庆立军表示,中粮集团将持续推

动全产业链数字化转型与开放合作,着力增强全球农粮供应链的韧性、安全与智慧化水平。“我们希望依托服贸会等重要国际平台,深化与全球伙伴的务实合作,积极探索数字服务新模式,以更加开放的姿态融入全球粮食流通体系。”他说。

摩根资产管理全球主席白博文在过去30年里到访中国150多次。习近平主席的贺信令他对于未来在华发展充满期待。

“中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面,向世界提供了更多发展机遇。”白博文说,投资中国对全球投资者来说日益重要。随着中国进一步扩大开放、发展服务贸易,我们希望能够提供更多的解决方案,为中国和国际客户服务。

习近平主席在贺信中提出“积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试”等要求。“这为我们探索服务业制度型开放指明了方向。”北京市国际服务贸易事务中心主任赵旗舟说。

他表示,下一步我们将以重点园区、重点产业、重点行业为主阵地,聚焦制度型开放,对标国际高标准经贸规则,在要素流动、市场准入等关键领域突破创新。放大平台辐射效应,打造高水平开放枢纽,努力创造国际一流营商环境,全力打造中国改革开放的“北京样板”。

(新华社北京9月10日电 新华社记者)

## 神舟十八号、神舟十九号航天员授称颁奖仪式在京举行

### 张又侠出席并向受褒奖的航天员颁授奖章证书

本报北京9月10日电 记者李建文、闫梓锋报道:神舟十八号、神舟十九号航天员授称颁奖仪式10日在京举行。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠代表习近平主席和中央军委,向受褒奖的6名航天员表示热烈祝贺,向航天战线全体同志致以诚挚问候。

授称颁奖仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。仪式上宣读了中共中央、国务院、中央军委作出的给6名航天员授予荣誉称号、颁发功勋奖章的决定,张又侠向受褒奖的航天员授予荣誉称号证书和功勋奖章,并颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”,给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章”,授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

授称颁奖仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。仪式上宣读了中共中央、国务院、中央军委作出的给6名航天员授予荣誉称号、颁发功勋奖章的决定,张又侠向受褒奖的航天员授予荣誉称号证书和功勋奖章,并颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”,给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章”,授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

授称颁奖仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。仪式上宣读了中共中央、国务院、中央军委作出的给6名航天员授予荣誉称号、颁发功勋奖章的决定,张又侠向受褒奖的航天员授予荣誉称号证书和功勋奖章,并颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”,给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章”,授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

## 董军同美国国防部长视频通话

本报北京9月10日电 记者李建文、岳雨彤报道:9月9日晚,国防部长董军应约同美国国防部长赫格塞思视频通话。双方进行了坦诚务实、建设性交流。

董军说,两国元首对两军关系高度重视,我们应以元首共识为遵循推动两军交往。要从军事战略角度校正认知,找准两军关系定位,构建平等尊重、和平

共处、稳定正向的两军关系。要坚持不冲突、不对抗,这是双方共识,更是一条底线。要秉持开放态度,保持沟通交往,为两军关系发展增添积极因素和实质内涵,为中美关系发展提供更多确定性。

董军强调,双方要切实尊重彼此核心利益。中国实现完全统一是无法阻挡的历史大势,任何“以武助独”“以台制华”的图谋和干涉都将被挫败。中方致力于与地区国家一道维护南海和平稳定,坚决反对个别国家侵权挑衅,域外国家蓄意煽动。我们始终专注发展自己,坚定捍卫自身正当权益,遏制、威慑、干涉中国是绝对行不通的。

双方还就其他共同关切的问题交换了意见。

董军说,两国元首对两军关系高度重视,我们应以元首共识为遵循推动两军交往。要从军事战略角度校正认知,找准两军关系定位,构建平等尊重、和平共处、稳定正向的两军关系。要坚持不冲突、不对抗,这是双方共识,更是一条底线。要秉持开放态度,保持沟通交往,为两军关系发展增添积极因素和实质内涵,为中美关系发展提供更多确定性。

董军强调,双方要切实尊重彼此核心利益。中国实现完全统一是无法阻挡的历史大势,任何“以武助独”“以台制华”的图谋和干涉都将被挫败。中方致力于与地区国家一道维护南海和平稳定,坚决反对个别国家侵权挑衅,域外国家蓄意煽动。我们始终专注发展自己,坚定捍卫自身正当权益,遏制、威慑、干涉中国是绝对行不通的。

双方还就其他共同关切的问题交换了意见。

## 伟大胜利 光耀千秋

### ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

伟大胜利,铸就不可磨灭丰碑,标注崭新起点。

2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

铁流滚滚、战鹰呼啸,由1万余名官兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队在天安门前接受检阅;招待会中,中外嘉宾齐聚,为胜利与和平举杯;文艺晚会上,震撼人心的演出,将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利,是世界反法西斯战争东方主战场的胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利,是中国人民的胜利,是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽!“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午,天安门城楼上这一温暖瞬间,感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前,习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志,微笑着俯下身,紧紧握住他们的手。

情深义重的握手,致敬可歌可泣的烽火岁月。“党和国家始终没有忘记我们!”百岁老人张坪感慨道。

礼炮齐鸣,告慰英烈;大典庄严,铭记历史。

习近平总书记字字铿锵,以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用

的伟大胜利。

3日晚,北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上,无数英勇的身影从时光中走来。

“天下不好走的路都归我们来走!”延安的那束光,冲破沉沉黑夜,照亮前行路。

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时,是中国共产党高高举起抗日民族统一战线的旗帜,是无数共产党人用鲜血与生命书写了心中的主义和信仰,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱!

这是孕育伟大精神的伟大胜利。14年的浴血奋战,5098个昼夜的誓死抵抗:平型关大捷“誓叫鬼子有来无还”,百团大战“以血肉之躯消灭精良装备”,台儿庄战役“无墙不饮弹、无土不沃血”,武汉会战“热血沸腾在鄱阳”……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

(下转第三版)

## 大阅兵·家国情

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。盛大的阅兵仪式,点燃了无数华夏儿女强国强军的壮志豪情。近日,中央宣传部等12部门联合印发通知,要求以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题,在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动。即日起,本报开设“大阅兵·家国情”专栏,展现各地军民铭记抗战历史,在新征程上弘扬伟大抗战精神、奋斗强国强军的情怀和风采。敬请关注。

### 开栏的话

铭记抗战历史,在新征程上弘扬伟大抗战精神、奋斗强国强军的情怀和风采。敬请关注。

“班长,我们要是有飞机大炮就好了,就可以把敌人赶下海去!”抗美援朝战场上,17岁战士胡根基牺牲前的憧憬,程茂友记了70多年。

胡根基的名字,如今被刻在沈阳抗美援朝烈士陵园的英烈墙上。

“我要去告诉他,我们军队现代化突飞猛进,现在何止有飞机大炮,还有许多连我这个老兵都认不出的先进装备。我替你看得到,今天我们的国家多么强盛,军队多么强大!”说这话时,程茂友的眼眶潮湿了。

(下转第三版)

观看大阅兵,一位抗战老兵和一名高校学子怀着同一个心愿——

## “替先烈看看今天的中国”

■本报记者 邵 薇 柴 华 特约记者 荣俊运

这是一位老兵的敬礼——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,天安门城楼上,95岁抗战老兵程茂友庄严举手敬礼。他的眼前,是驶过天安门广场的钢铁洪流。

9月4日傍晚,返回辽宁沈阳的程茂友,收到孙子程晓晨发来的一张照片。程晓晨说,爷爷的这张敬礼照片在网络上流传很广,有网友配文:这盛世,如您所愿。

注视着这张照片,程茂友对儿子程晓晨说:“再过几天,我要带着这张照片到烈士陵园迎接抗美援朝烈士遗骸回国,我要去和牺牲的战士们唠唠嗑。”

这一天,程茂友盼了太久。

这是他和战友73年前的约定。

1952年,程茂友随部队入朝作战,每次战前动员,他和战友们的誓言都很简单,“活着,去北京天安门;牺牲了,去沈阳北陵烈士陵园”。

程茂友说,他不是一个人在看阅兵。“我这次来观礼,个人没有什么值得表彰的,而是代表千千万万抗战时期牺牲的战士们来到天安门。我想的第一件事,就是如何告诉他们,用我看到的告诉他们。”

“看到受阅部队和装备过来,我就忍不住站起来敬礼。”程茂友告诉记者,“我在心里默默地对牺牲的战士们说,今日长安街的繁花似锦和滚滚铁流,都是你们用鲜血和生命换来的。党、国家和人民,没有忘记你们。”

登上天安门城楼那天,病后初愈

的程茂友,坚持不拄拐杖、不坐轮椅,他说,要把中国军人的形象,参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵形象,展现在世人面前。

“班长,我们要是有飞机大炮就好了,就可以把敌人赶下海去!”抗美援朝战场上,17岁战士胡根基牺牲前的憧憬,程茂友记了70多年。

胡根基的名字,如今被刻在沈阳抗美援朝烈士陵园的英烈墙上。

“我要去告诉他,我们军队现代化突飞猛进,现在何止有飞机大炮,还有许多连我这个老兵都认不出的先进装备。我替你看得到,今天我们的国家多么强盛,军队多么强大!”说这话时,程茂友的眼眶潮湿了。

(下转第三版)

铭记历史 缅怀先烈

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特刊

(第五至八版)

## 空军一架受阅运-20赴韩接运在韩志愿军烈士遗骸回国

同步发布接运任务标识,配有“英雄回家2025”字样



本报北京9月10日电 肖航、记者李建文报道:空军新闻发言人谢鹏大校发布消息,9月10日下午,中国空军一架九三阅兵受阅运-20军用大型运输机从华中某机场起飞,执行赴韩接运第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国任务。执行接运任务的运-20返程进入中国领



空后,中国空军将派4架歼-20护航。

空军还同步发布了接运任务标识。标识由运-20和歼-20飞机侧影,以及志愿军战士雕塑图案等组成,配有“英雄回家2025”字样,代表空军执行接运中国人民志愿军烈士遗骸回国任务,寄托着空军官兵铭记历史、缅怀

先烈的真挚情感。

图①:接运第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国任务标识。

图②:执行接运第十二批在韩志愿军烈士遗骸回国任务的运-20飞机从华中某机场起飞(视频截图)。图片均由作者提供